

又“巡航”南海,美国无事生非

美军舰驶入永暑礁12海里,遭中国军队警告驱离

据美国《华尔街日报》5月10日消息,美国国防部于当日再次派遣一艘军舰驶过南海海域。这是美国不到一年内在南海进行的第三次所谓“自由航行”行动。据一名美国国防部高官透露,此次派出的军舰为“劳伦斯”号导弹驱逐舰,在永暑礁12海里内航行。

美方军舰咄咄逼人,美军太平洋司令也口出狂言。《纽约时报》9日报道称,美国太平洋司令部司令哈里斯表示,他的部队必须做好“今夜就开战”的准备。

中国外交部发言人陆慷10日对美方的行为作出回应。他表示,中方坚决反对美国“劳伦斯”号驱逐舰非法进入中国南沙群岛有关岛礁邻近海域,美方打着“航行和飞越自由”旗号在南海炫耀武力才是对南海和平稳定、南海航行和飞越自由的最大威胁。中国国防部同日称,中国军队当即采取应对行动,对美军舰进行识别查证,并予以警告驱离。

本报记者 王晓莹 整理

又来“巡航”:
不但损害中国主权
也挑战其他声索方

美军“劳伦斯”号驱逐舰10日这次行动被《华尔街日报》称为美国不到一年内在南海进行的第三次所谓“自由航行”行动。美国国防部官员称,这类行动是美军“常规行动”。此次行动中,“劳伦斯”号经过了一次永暑礁。

报道称,通常情况下,中方一般会通过无线电与美军舰通话,警告其离开中国领海。但该官员未透露当日行动的具体进展情况。报道认为,美军此次在永暑礁附近航行意在向中国“亮红灯”。但值得注意的是,此次航行不仅挑战了中国的领土主张,也挑战了包括越南、菲律宾等其他声索方的主张。

几乎与此同时,5月8日至9日,航行至中国南沙海域的南海舰队远海训练编队正在对南沙各岛礁及附近海域进行巡航。远海训练编队先后巡航了赤瓜礁、永暑礁、华阳礁、美济礁、南薰礁、东门礁等南沙岛礁附近海域,并带动相关守备部队,围绕指挥控制、侦察预警、战备等级转进等进行攻防演练。美军此时派出“劳伦斯”号驱逐舰进行所谓“自由航行”,显然是在南海地区向中国“示威”。

今年4月19日,美国国防部发布了一年一次的航行自由报告。报告显示,2015财年美国共对13个国家和地区展开“自由航行”行动,其中包括了阿根廷、中国、印度、印尼、伊朗、利比亚、马来西亚、马尔代夫、尼加拉瓜、阿曼、菲律宾、中国台湾地区和越南,行动范围共覆盖了三大洲、三大洋。

中方回应:
美方炫耀武力
我军警告驱离

对于美军舰在中国永暑礁附近实施“自由航行”的行动,中国外交部发言人陆慷10日表示,美国“劳伦斯”号驱逐舰未经中国政府许可,非法进入中国南沙群岛有关岛礁邻近海域。中方有关部门依法对美方舰艇采取了监视、跟踪和警告措施。“我必须指出,美方军舰有关行为威胁了中国主权和安全利益,危及了岛礁人员及设施安全,损害着地区和平稳定。正如我们一再重申的,中方坚决反对美方这一行为,我们也会继续采取必要措施维护中国的主权和安全。”他说。

陆慷还强调,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。长期以来,中国和南海沿岸有关国家通过合作共同努力,维护了这一地区的航行和飞越自由。实际上,各国行使航行和飞越自由,各国船舶在南海地区的行驶也从来没有遇到过障碍和问题。

陆慷说,美方在1979年《联合国海洋法公约》签订前抢着推出所谓“航行自由”计划,是凭借军事力量,挑战、挑衅新的海洋秩序,从一开始就遭到了世界上很多国家的坚决反对。美方至今不加入《公约》,实际上也是把自己的利益凌驾于国际法之上。美方打着“航行和飞越自由”的旗号,在南海炫耀武力,派遣军舰机抵近甚至进入中国南沙群岛有关岛礁邻近海域空域进行挑衅,这才是南海和平稳定的最大威胁,才是对南海航行和飞越自由的最大威胁。

中国国防部新闻发言人杨宇军10日说,对“劳伦斯”号驱逐舰未经中国政府允许非法进



美国海军“劳伦斯”号驱逐舰。(资料片)

入中国南沙群岛有关岛礁邻近海域的行为,中国军队当即采取应对行动,海军航空兵2架歼-11战斗机、1架运-8警戒机紧急升空,赴相关海域巡逻警戒,“广州”号导弹驱逐舰、“绵阳”号导弹护卫舰和“临汾”号护卫舰迅即对美军舰进行识别查证,并予以警告驱离。

杨宇军说,美军舰机未经允许非法进入中国南沙岛礁邻近海域是严重的挑衅行为,中方此前已多次指出其危害性,并予以严正警告。但美方一意孤行,再次派军舰进入挑衅。美军舰机的挑衅活动,暴露了美



美军太平洋司令部司令哈里斯。

方妄图搞乱地区局势,从中渔利的用心,再次证明了中方在南沙有关岛礁进行防御设施的建设完全合理,很有必要。

他指出,美军舰机进入南沙岛礁邻近海域改变不了中国对南沙群岛及其附近海域拥有主权的事实,美军的挑衅行动是徒劳无益的。中方将根据需要加大海空巡逻力度,加强各项防卫能力建设,坚定捍卫国家主权和安全,坚决维护南海和平稳定。

美太平洋司令:
对中国做好
“开战”准备

美军舰队忙着到处“自由航行”,美太平洋司令部司令哈里斯在9日接受《纽约时报》采访时则表示,他的部队必须做好“今夜就开战”的准备。

“在中国问题上,我们需要准备好以有利位置来迎接所有的后果。”哈里斯说,“包括黄岩岛,整个南海,又或者是某种网络攻击。”他表示,为了捍卫美国的利益,“我不得不动用自己拥有的工具,而它们是军事工具。”

哈里斯说,自己不怎么担心南海上的中国军方和其他国

家的军队之间产生误会。他说,更大的风险在于,由中方的准军事船只引发的冲突,可能会迫使美国部队承担美国盟友的防务工作。被问及是否会为黄岩岛开战时,哈里斯说:“我是一个军人,观察事情会阴暗一些,这是我的职责。”

报道指出,哈里斯的言论让白宫颇感不安。美国国防部多位官员4月曾表示,军方高级指挥官正被劝阻不要公开谈论中国在南海的行动。不过他们也表示,并没有正式的“封口令”。

但哈里斯表示,他不会道歉。他说,他有责任把威胁告知国会、公众以及美国的海外盟友。

59岁的哈里斯生于日本,母亲是日本人,父亲是美国人,其父曾在美国海军里当军士长。有评论称,虽然很多中国学者认为哈里斯的对华态度与他的日裔出身无关,但迄今为止,没有迹象表明他是一位有兴趣或者认为自己有责任认真维护南海和平氛围的人。他对华说的狠话大概比最近几届前任加起来还要多,他是一位让南海更紧张的美太平洋司令部司令。据外交网站、国防部网站、环球网等

“菲版特朗普”真要当总统了

获胜已成定局,中菲关系或存变数

本报讯 菲律宾选举委员会10日凌晨公布的初步选举结果显示,菲律宾达沃市市长罗德里戈·杜特尔特在菲总统选举中获得1450万张选票,获胜几乎已成定局,但需国会参众两院在6月初召开会议正式公布。

杜特尔特现年71岁,律师出身,在菲南部棉兰老岛最大城市达沃任市长25年。他说,选民支持他的主要原因是其决心强力打击腐败和犯罪。他和美国总统竞选人特朗普的竞选套路有相似之处,善于引导选民情绪,竞选言辞也带有攻击性。

在南海问题上,杜特尔特的态度相比现任总统阿基诺较为温和。他曾在竞选演讲中称愿意搁置南海主权争端,同中方一同开发南海。今年4月,他曾

说:“我和中国有类似的立场,不认为能通过国际仲裁庭解决(南海)争端。”他表示,如果中方愿意帮菲律宾修建铁路或其他基础设施,就会“搁置南海主权争端,并反对国际仲裁”。

在4月的一篇声明中,杜特尔特表示,与中国开战只是“自寻死路”,最好的策略是等待国际仲裁庭的裁决,再以此为基础,与北京进行“双边对话”,共同开发南海资源。

然而,同特朗普一样,这位“大嘴”准总统的话不可全信。在竞选早期,杜特尔特曾说,如果当选总统,他将在南海问题上不惜与中国挑起战争。他本人也曾对“仲裁案”放过“狠话”——在4月25日的候选人辩论中,他表示,如果菲律宾在

“南海仲裁案”中获胜而中国拒绝承认,尽管与中国开战并不在他的选项中,但他仍然会力推菲律宾就此提出主权声索。

杜特尔特也曾表示要与美国和澳大利亚断交。不过,观察家认为,这不过是逞口舌之快而已。菲将于2019年中期举行议会选举,如能掌控国会,杜特尔特阵营的话语权才可能更有效。

不过,美菲近年来关系愈发密切,美国军事力量重返菲律宾。杜特尔特上台后,在美国的军事、政治影响下,菲律宾的对华态度能发生多少改变,尚不得而知。总之,菲律宾的外交政策,不能以竞选说辞为准,还需看杜特尔特执政以后的表现。据新华社、环球时报等



罗德里戈·杜特尔特(资料片)